

DIARIO DE PALMA.

LUNES 12 DE JULIO DE 1852.

CORREO DE HOY.

El vapor correo *Mallorquin* ha fondeado en este puerto á las 6 $\frac{1}{2}$ de la mañana, sin la menor novedad, conduciendo á su bordo 48 pasajeros, entre ellos D. Mateo Llanos, intendente militar; D. José Villava, comisario de guerra, y D. Olegario Desvals. Las noticias que hemos recibido de Madrid alcanzan al 7 del corriente.

Noticias nacionales.

MADRID 7 DE JULIO.

El 28, á eso de las seis y media de la tarde, el estampido del cañon anunció que SS. MM. llegaban al desembarcadero del ferro-carril. S. M. la Reina y su augusto esposo subieron á una carretela descubierta, y colocando en medio de sus asientos á su escelsa Princesa de Asturias, se dirigieron al santuario de Nuestra Señora de Atocha, seguidos de varios coches ocupados por las personas de servicio. En los asientos del vidrio del carruaje Real iban la marquesa de Povar, aya de la Princesa, y la nodriza guipuzcoana. A las siete y media entró el regio festejo en Palacio.

Las tropas de la guarnicion cubrian la carrera, apoyando el regimiento de *Granaderos* la derecha en el Palacio, y siguiendo el de Ingenieros y los demas cuerpos de todas armas. El señor capitán general concentró todas las fuerzas en la plaza de la Armería, y puesto á su cabeza, las hizo desfilar por debajo del balcon principal, á donde se presentaron los reyes con su augusta Hija. Las tropas, cuyo estado es cada dia mas brillante, ejecutaron todos los movimientos con la mayor precision y marcialidad.

Por la noche las bandas militares dieron una serenata, que duró hasta las doce, con cuyo motivo la plaza de la Armería estuvo cuajada de gente.

— Segun dice un periódico de Málaga, fondeó en aquella bahía el vapor de guerra ingles *Fibrebrad*, su capitán Codd, perteneciente á la escuadra inglesa del Mediterráneo, que navega por la costa de Málaga, y de la que se han divisado algunos buques. Parece que el haber fondeado dicho vapor en aquella bahía es con el objeto de recibir á su bordo á la señora é hija del almirante, que se hallan en Granada y que se dice deben llegar á Málaga de un momento á otro.

ISLA DE CUBA.

No nos equivocamos afortunadamente en nuestra conjetura sobre el retraso que experimentaba el correo de las Antillas. El *Caledonia*, que ha traído la correspondencia pública, llegó á Vigo sin la menor novedad; y esta mañana misma recibimos cartas y periódicos y de la Habana que alcanzan al 4 de junio, en cuya fecha

seguia gozando toda la isla de Cuba de la mas completa tranquilidad. No siéndonos posible, por lo avanzado de la hora, hacer un extracto estenso de todas las noticias, nos limitaremos á copiar lo que acerca de lo mas importante nos dice uno de nuestros correspondientes en las siguientes líneas:

«Mucho se ha hablado y se habla de nueva expedicion pirática, pero puedo afirmar á V. con toda seguridad que no hay nada, absolutamente nada. Estos rumores los esparcen los infames traficantes que por sus especulaciones tienen interés en perturbar el movimiento comercial de la isla de Cuba. A pesar de todo cada dia recobra ésta mayor animacion. El espíritu público es inmejorable, sin mas escepcion que la de unos pocos díscolos, soñadores en política.»

Segun vemos en la *Crónica* de Gibraltar, el dia 23 se trasladó á aquella plaza, á bordo del vapor de guerra *Vigilante*, con objeto de visitar al gobernador sir Roberto Gardiner, el mariscal de campo D. José María Laviña, comandante general del Campo. La plaza saludó á S. E. con una salva de diez y siete cañonazos, y una guardia de honor se destinó tambien á cumplimentarle. El gobernador obsequió al Sr. Laviña con una espléndida comida, durante la cual una música militar tocó diferentes aires españoles. Terminada la comida el general regresó á Algeciras en el mismo vapor.

— Tenemos un verdadero placer en publicar el noble y desinteresado comportamiento de un marino, compatriota nuestro. La marina española, escasa en el número, es grande por los sentimientos de sus hombres, de cuyo arrojo y abnegacion tienen mil ejemplos todos los paises.

El capitán Funés, comandante del bergantin español la *Teresa*, recogió y salvó el 29 del mes pasado en los Azores la tripulacion del buque frances la *Luisa*, conduciéndolo á la Habana, donde se ha negado á admitir indemnizacion de ninguna especie. El presidente de la República francesa ha concedido al desinteresado y valiente capitán español una medalla de oro.

— La guarnicion del Real sitio de San Ildefonso se compondrá, durante la jornada, del regimiento infantería de la Princesa, de un escuadron del de caballería de Pavía y de una seccion de artillería.

El señor general marques de Novaliches continuará desempeñando en la Granja el cargo de comandante general del Real sitio.

— Ha llegado ayer (5) á esta córte el general Schelly.

— En la noche del domingo partió para la Granja el general Pavía. Dos horas despues tomaba la misma direccion el Presidente del Consejo.

— Por Real orden de 29 de junio han sido nombrados oficiales 37 señores cadetes que han concluido sus prácticas en el regimiento de granaderos.

— El dia 7 del corriente á las diez de la maña-

na se celebrarán en la iglesia de Santo Tomás de esta córte, bajo la presidencia del digno general D. Evaristo San Miguel, honras fúnebres á la memoria de los milicianos nacionales que murieron en igual dia del año 23 peleando en defensa de la patria.

— Ha llegado á Málaga el general D. Isidro Alaix. El general Córdoba lo ha hecho ya á los baños de la frontera. El general Concha sale dentro de breves dias para Castilla y Francia. El general Odonell ha desistido de su viaje á Cataluña.

— Segun escriben de Leon, S. M. la reina madre llegó el dia 2 del corriente á aquella capital.

— Parece que el Sermo. Sr. Infante D. Francisco debe marchar hoy á la Granja, donde permanecerá hasta que concluya la jornada de SS. MM.

— Dice el *Clamor*:

«Ayer de madrugada salió S. M. para la Granja. Hemos oido que se propone pasar nueve meses del año en los sitios, y los tres restantes en Madrid, debiendo ir desde la Granja á Segovia, despues al Escorial y por último al Pardo.»

— Segun dice el *Constitucional*, ayer tarde salieron para el sitio los ministros, quedando solo en Madrid el general Lara, que tardará cuatro ó cinco dias en emprender su marcha.

— El vapor *Isabel II* debe marchar en breve á Inglaterra para recoger á su bordo á nuestros príncipes los duques de Montpensier.

— S. M. la Reina, acompañada de su augusto esposo y de S. A. la princesa de Asturias, han salido esta mañana á las cinco para el Real sitio de San Ildefonso.

— S. A. I. y R. el archiduque Fernando Maximiliano de Austria, ha salido de Cádiz el dia 1º en la fragata vapor *Volta* para la isla de la Madera, guardando un riguroso incógnito, acompañado de dos gentiles-hombres y otras personas de su servidumbre.

— Ademas del regimiento de la Princesa, ha marchado al Real sitio de San Ildefonso el batallon de cazadores de Baza.

— Entierro del picador Puerto. — El *Nacional* de Cádiz del 1º dice lo siguiente: Ayer á la hora anunciada, se verificó el entierro del desgraciado Carlos Puerto, cuyo acto fué verdaderamente grandioso, segun el lujo con que se hizo y las infinitas personas de todas clases y categorías que asistieron. Puede asegurarse que la ciudad entera del Puerto de Santa María, con las otras muchas personas de los pueblos comarcanos, ha querido dar un público testimonio del aprecio que le merecia el célebre lidiador, que buen hijo, excelente vecino, hombre honradísimo y valiente en su ejercicio, habia sabido simpatizar con todos cuantos le trataron y conocieron.

— El *Fomento de Asturias* publica la siguiente carta que S. M. la reina madre se ha dignado enviar al ayuntamiento de Oviedo con motivo de la reverente esposicion que la dirigió lue-

go que le fué comunicado oficialmente su viaje á Asturias:

«Aranjuez 27 de junio de 1852.—He visto con mucha complacencia la comunicacion que ese ayuntamiento me dirige, felicitándose con motivo de mi próximo paso por esa capital, y le doy gracias por la delicada atencion con que se apresura á manifestarme cuanto es por ello su contento. Aunque de paso meramente ahora, destinaré despues algun dia á visitar esta ciudad y sus notables monumentos, que recuerdan tanta gloria de Asturias y de España. Los sentimientos de respetuosa adhesion á la real familia, de que esa corporacion me habla, son correspondidos como debe y en ello se complace, asegurando á todo ese ayuntamiento su aprecio.—María-Cristina.—Ayuntamiento de la ciudad de Oviedo.»

—El primer artículo de *El Orden* de hoy concluye con estas palabras:

«El presidente del Consejo aguarda en la Granja á sus compañeros; así es que todo hace presumir que la jornada será fecunda en incidentes, de que procuraremos informar con oportunidad á nuestros lectores.»

—El dia 2 del actual dieron principio las juntas generales de Guipúzcoa, en la villa de Tolosa, verificándose aquel dia el nombramiento de diputados generales para el gobierno de la provincia en el próximo año foral.

Se habia disipado en gran parte la zozobra producida en la provincia por el proyectado arreglo de sus fueros, en virtud de creerse aplazada toda reforma.

—Vamos á ampliar hoy las noticias últimamente recibidas de nuestra isla de Cuba.

Los rumores de que se hicieron eco los diarios de los Estados-Unidos sobre nuevas expediciones piráticas preparadas contra la isla de Cuba, y las noticias que acerca de esto tenian sus autoridades, habian dado motivo á esquisitas precauciones, suficientes á escarmentar á los que de nuevo quieren llevar la guerra á las playas de Cuba. Segun las últimas nuevas, habia sido apresado por las autoridades de los Estados Unidos uno de los vapores de la expedicion, el *Fanny*, hecho que habia desconcertado á los filibusteros, porque carecian de fondos para reparar esta pérdida y para mantener entretanto la chusma afiliada.

El vapor habia salido de Nueva-Orleans el 1.º de mayo, y despues de diez dias de paseo por el Golfo y de estar seis en la barra de Savannah, en cuyo puerto entró por fuerza el 16 con cerca de 400 pasajeros á bordo para tomar carbon, víveres y mas pasajeros, fué embargado por el administrador de la aduana, por haber violado las leyes aduaneras admitiendo á bordo un número de pasajeros mas considerable de lo que la ley permite. Los movimientos de este buque le hicieron sin duda sospechoso á las autoridades de los Estados-Unidos.

Nuestra correspondencia de la Habana nos anuncia haberse presentado al capitán general una comision de la nobleza y del comercio nacional y extranjero en la isla para ofrecerle la cooperacion, los recursos y hasta las vidas de sus representados en defensa de los derechos de nuestra reina y de la integridad del territorio, si llegase el caso de que estos caros objetos fueren amenazados. Esta comision, recibida con las distinguidas consideraciones y con la finura característica del general Cañedo, fué contestada por S. E. con las demostraciones de agradecimiento debido á un acto que revela tanta lealtad, y que tan propio es de las personas que lo motivaron.

Nada se nos dice en nuestra correspondencia de la partida de ladrones que los periódicos de los Estados-Unidos habian anunciado como levantada entre Santo Tomas y Puerto-Príncipe, lo que nos da motivo á creer que el hecho, si es cierto, no tiene importancia alguna política.

Noticias extranjeras.

Paris 1.º de julio.

Inglaterra.—Los periódicos ingleses de ayer traen la relacion de desórdenes graves que han tenido lugar en Stockport, ciudad manufacturera vecina de Manchester. Publicaremos la version del *Globo*, dice la *Patria*, que nos ha parecido la mas completa y la mas imparcial. Estos desórdenes tienen desgraciadamente por causa primera la proclama real de que se ha hablado ya, y podrian ser muy bien la señal de una verdadera guerra de religion.

De Stockport escriben, el martes por la noche al *Globo*: Stockport, noche del martes.

Esta noche ha habido en Stockport un terrible motin con motivo de una querrela entre los católicos irlandeses y los obreros ingleses. Se cree que estos desórdenes tienen por causa primera la proclama publicada contra las procesiones de las cuales tuvo lugar una el domingo último. Mas de 70 personas han sido arrestadas y se dice que han muerto varias. Se ha requerido la fuerza militar y se ha leído el *riot-act*. Ha habido una espantosa destruccion de propiedades. En algunos puntos de la poblacion, las calles están atestadas de colchones, almohadas, muebles rotos, etc. Las casas irlandesas han sido devastadas, pues los sajones han usado de espantosas represalias contra los católicos irlandeses que empezaron por romper los cristales de la escuela protestante de S. Pedro.

Parece que desde que se fijó la proclama contra las procesiones católicas, se manifestaron señales nada equívocas de profunda indignacion por parte de los irlandeses de la ciudad. El domingo último, esta indignacion estalló abiertamente cuando, con desprecio de la proclama real, hubo una procesion de católicos romanos guiada por un sacerdote.

Dícese que un jóven, animado por un celo protestante indiscreto, usó con este motivo un lenguaje insultante con el sacerdote en el momento en que este pasaba. Sus palabras fueron repetidas por los irlandeses y les hicieron observar al individuo que las habia pronunciado.

La tarde del lunes, este entró en una taberna, en donde encontró católicos irlandeses que le cercaron al momento. El ingles se escapó á la calle, en donde algunos de sus compatriotas acudieron á su auxilio. La noche del mismo dia, las cosas tomaron un aspecto bastante grave, pero la policía restableció la paz. Habia motivos para esperar que no se turbaria ya el orden; pero los irlandeses, algunos de los cuales habian sido muy mal tratados, el dia siguiente escitaron á sus compatriotas y á sus mujeres á tomar venganza luego que llegara la noche, de lo cual se siguió un espantoso tumulto.

Ayer noche, á las siete, se vieron hombres armados con piedras en la direccion del templo, en la puerta de S. Pedro. Se les juntaron otros en la plaza, frente del mismo templo, y se pusieron á demoler las ventanas de la escuela protestante. A no tardar fueron interrumpidos en su obra por una multitud de jóvenes, y una granizada de piedras cayó sobre ellos de todas partes. En varios cuarteles de la ciudad se empeñó una espantosa lucha; los protestantes rompieron los cristales de la iglesia católica, en Edgeley, destruyendo los muebles del cura que, con sus vecinos, salvó la vida apelando á la fuga. Los irlandeses salieron por último vencidos: retirados á sus casas fueron inmediatamente atacados y se defendieron desesperadamente.

Hundiéronse las puertas, las ventanas volaron á pedazos; á esto siguió una lucha sangrienta que es imposible describir. Cuchillos, bastones aplomados, hoces, horquillas, picas y proyectiles, todo se puso en uso sin compasion. Las chimeneas fueron arrancadas y precipitadas sobre los desgraciados habitantes de las casas, los cuales, arrastrados por fin á las calles hubieran parecido víctimas á no ser la intervencion de la policía y el socorro de sus amigos.

Habiendo llegado el mañe á la poblacion, se envió un parte para llamar al 4.º regimiento de infanteria. Los constables especiales y la policía trasladaron á los heridos, y se llevaron á los prisioneros.

En Rock Row y en Pettys Cor, cuartel irlandes, las casas fueron completamente demolidas, los restos de los muebles esparcidos. En una casa habia once mugeres agropadas y casi desnudas; nada se les habia dejado.

Niños sin asilo y en traje de noche recorrian las calles lamentándose y pidiendo á gritos su padre, su madre y sus hermanos perdidos. Se han llevado ochenta y cinco prisioneros á Court House. Siete fueron gravemente heridos, y es dudoso que puedan ser salvados. Se pretende que varios han muerto; nosotros no hemos podido comprobar la exactitud de esta triste noticia.»

Paris 2 de julio.

Del *Diario de los Debates* tomamos las siguientes noticias sobre el complot descubierto en Paris. Parece que desde algun tiempo la policía tenia noticias de que algunos hombres conocidos por sus antecedentes demagógicos trataban de organizar una sociedad secreta para atentar á la vida del Presidente de la República y derribar al gobierno actual. Los asociados habian escogido para punto de sus reuniones una casa de la calle de la Reina Blanca, casi frente de los Gobelinos. Supo el prefecto de policía que tenian ramificaciones con otros socialistas y que se ocupaban en la fabricacion de máquinas infernales de una nueva especie. Siendo anteayer el dia destinado para trabajar en ellas mayor número de personas, este magistrado envió por la tarde á dos comisarios y á varios agentes, que cercaron el momento la casa. Al entrar en ella se encontraron con dos individuos ocupados en cubrir tubos de hierro fundido con tela alquitranada, y una crecida cantidad de otros objetos destinados á la confeccion de esta especie de máquinas. En otros puntos de la casa y en el jardin, otros individuos, entre los cuales se encontraban varias mugeres, se ocupaban igualmente en un trabajo análogo. Todos estos individuos en número de trece, comprendidas las mugeres y una jóven, fueron presos al instante, y se reconocieron sus respectivos domicilios. Hánse recogido tambien cierto número de tubos de hierro fundido de unos 50 centímetros de largo y de 4 á 5 de diámetro, y como de unos 5 milímetros de grueso; varios estaban completamente rodeados exteriormente de la tela alquitranada de un grueso de 2 centímetros. Estos tubos son de los que sirven para cañerías de agua ó de gas, y estaban encorvados y cerrados en uno de sus extremos que se supone estaria destinado á servir de culata.—Las pesquisas hechas en casa de los individuos presos han dado por resultado el haber cogido algunos papeles, recetas para fabricar pólvora y correspondencias con el comite revolucionario de Londres y con otros afiliados.

Se han preso tambien otros diez y nueve individuos en diferentes puntos de la capital, que parece estaban en relaciones con los de la calle de la Reina Blanca. La mayor parte de los presos pertenecen á la clase obrera, excepto un tal C. Pelletier, ex-maestro; el doctor Favre médico; M. Corbet abogado; un empleado de la administracion pública, el señor Martin M. Nouvel, amigo del Caussidiere y y cinco deportados de junio.

Segun las últimas noticias dadas por la *Patria*, ademas de los tubos indicados se han encontrado gran número de proyectiles, como son granadas, balas etc. Los tubos encorvados por un extremo parece que debian ser colocados en los insterticios de las barricadas y entre el empedrado, de manera que no podieran herir á los que los cargarán, en caso de explosion, y produjeran grandes estragos en los que les atacaran.

Palma 11 de julio.

Por Real orden de 5 de los corrientes S. M. se ha servido nombrar á D. Luis Giá médico de la visita de naves del puerto de Palma. Digno de aplauso es este nombramiento por haber sido un acto de justicia haber ascendido á Giá, que ya era médico del Lazareto, y este mismo orden se habia guardado en las vacantes anteriores. La vacante de ahora ha sido por fallecimiento de D. Mariano Morey.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del dia.

SAN JUAN GUALBERTO, ABAD Y FUNDADOR.

Fué natural de Toscana, el cual despues de haber estudiado humanidades y las artes liberales, abrazó la carrera de las armas, en la que se portó con tal nobleza y cristiana generosidad, que habiendo encontrado al matador de su hermano, le perdonó por ser aquel dia viernes santo. Siguiendo los instintos de su corazon visitó la cogulla de San Benito, de cuya orden fué reformador, fundando varios monasterios en Valle-Humbrosa, donde murió el año 1075.

SAN FÉLIX Y SAN NABOR, MÁRTIRES.

Estos gloriosos atletas por su constancia en la fe fueron en Milan coronados por el martirio en la persecucion de Maximiano.